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A sionista törekvések egyik lelkes híve, Bambus
Vilmos, a ^Jüdische Presse«-ben bírálat alá veszi a pro-
grammot , amelyet Herzl és társai a Münchenben ter-
vezett , de immár Baselben megtartandó kongresszus
elõtt közzétettek s rendkívül élesen megrójja. Ennek az
elitélõ nyilatkozatnak, amelybõl egyes részleteket kisza-
kítva alább közlünk, annál nagyobb a súlya, mert irója
egyik régi, határozott híve- a zsidó állam újólagos meg-
alkotása eszméjének.

Nem vitathatja el dr. Herzl azt sem — igy ir
Bambus —, hogy a sok akadály közül csak egyet em-
lítsek , hogy a kérdésnek van vallástörvényi oldala is,
vagy legalább is kétséges, hogy ilyes emberi értelem és
emberi hatalom révén létesített államalapítás összeegyez-
tethetõ-e a zsidóság hagyomány os fölfogásával.' Vájjon
nyilatkoztak- e már hivatott bírálók s eloszlatták-e auto-
ritativ döntésükkel a kétséget. Herzl urnák és barátai -
nak lehet ez a szempont teljesen mellékes, lehet a vallás
olyan quantité négligeable és Nordau Miksa ur nem is
csinál belõle titkot , amennyire ezt a megfontolásra való
kifogást »Micsoda ma nekünk a misna és a talmud«
szavakkal üti el. Azt hiszik, hogy ilyen theoriákkal lehet
zsidó államot alkotni ? A személyek és körülmények leg-
elemibb nem ismerésére vall, ha ily végzetes tévedés
hálójába kerülnék. Azoknak, akiknek a vallás és a val-
lásos irodalom Hekuba, csekély kivétellei kedvesebbek
lesznek mostani hazájuk húsos fazekai és az »utóp iák <
iránt legfölebb pathologikus érvelésük marad, vagy az
elutasításnak még ennél is drasztikusabb formája ; csupa
Herzlekkel és Nordaukkal , legyenek bár valamennyien
még annyira szellemesek és fölvüágosodottak , munka-
bírók és jóakaratuak , nem alapitanak államot, ahhoz a
zsidó nép tömege szükséges, mindenekfölött az orosz,
galicziai és román zsidóké, akikért a mozgalom tulaj-
donképen megindult. Ahhoz a föltevéshez csak valóban
naiv rövidlátással lehet jutni , hogy a legkeményebb szo-
cziális nyomor, a legsúlyosabb gazdasági és politikai
nyomás el fogja ezeket tántorítani meggyõzõdésüktõl és
hagyományaiktól . Mily következetlenek az urak, akik ra-
j ogának Palesztináért és az ösztönt , mely a zsidókat a
Szenjt Föld felé vonzza, terveikre kiaknázzák s egyben
teljesen elfelejtik vagy figyelmen kivül hagyják, hogy
ezek az ösztönök éppoly mértékben vallásos, mint nem-
zeti természetûek.

Szívre a kézzel, dr. Herzl ur 1 Ha beteljesül vala-
menny i külsõ föltétel : ha Törökország hajlandó eladni
Palesztinát , ha a nagyhatalmak beleegyeznek ebbe a
váaárba, ha a szükséges pénzösszeg rendelkezésre áll és
az összes zsidóság, vagy annak egy jelentékeny töre-
déke készen áll a Palesztinába való bevonulásra — e
valószínûtlen valószinütlenségek beteljesedésével meg-
szûnték é az akadályok ? Képesek vagyunk-e mi zsidók
már ma államot alkotni s azt , ha csak rövid ideig is,
életképes állapotban fönntartani ? Földmivesosztály nél-
kül , amely térre csak ujabban mennek kisebb csapatok ,
saját ipar, sõt iskolázott munkások nélkül , hijj ával azok-
nak, akik csak a legfontosabb, legnélkülözhetlenebb ipar-
ágakat ûzik , államunk megalapítása után azonnal föl
kellene forgatnunk fajunk egész két évezredes foglalko-
zási fejlõdését s azt az átváltozást , amelyhez mérhetõ
nincsen a világtörténelemben nem nemzedékek során ,
még csak nem is negyven esztendõ alatt , mint Mózes*a

A sionista kongresszus kérdéséhez.Egy lépés csak, s következik az ablakbe-
verés, pokoli , gyûlölködõ, egetverõ szitkozódások
között.

Most még bezárják egy idõre a vezetõt, de
mi lesz akkor; ha mindegyik vezetõ lesz ?

S ki az oka ? Ki kezdte meg a szenve-
délyek felköltését? Ki volt az, ki nagyban hozzá-
j árult a horvát szeparatizmus tudatának a föl-
ébresztéséhez ?

Horribile dictu . . . maguk a zsidók. Zsidó
volt az elsõ horvát agitátor, zsidó kereskedõk
panaszkodtak legelsõbb a magyar vasutak ellen,
zsidók segélyezték leginkább a túlzókat s zsidók
szervezték és vezették a Starcsevics-mozgalmat.
Csak a Singerekre, a Franckokra gondoljunk.

Terem a konkoly, ha nem vetik is. Hát még
ha vetik ! . . .

Az antiszemitizmus psychologiája pedig azt
tanítja , hogy ahol a szenvedélyek égnek , ott
tüzet fog az antiszemitizmus legelõbb. Mert nem-
csak gazdasági okok szülik az antiszemitizmust.
Horvátországban éppenséggel nem az. Még Fran-
cziaországban sem. Szüli a lánggal lobogó szen-
vedély. Az antiszemitizmus az az örökké égõ
parázs, melyet a hamu elfödhet , de ha körülötte
ég a fa , lehull a hamu és tüzet fog a parázs.
Francziaországban is föléledt a politikai szenve-
dély, mely lángba gyúlt a Panamával, s ime ott
van az antiszemitizmus. Igy történt Horvátor-
szágban is. Ott is addig szították a politikai
ellentéteket , miglen lángot fogott és ime, ott van
az antiszemitizmus.

Nagy tanulságokkal jár ez a horvát zsidó-
ságra. Meg kell belõle tanulnia, hogy a nagy
néplélektani törekvésekkel nem szabad játszani.
A nép — olyan mint a gyermek. Játszani csak
a kedélyén szabad, de ha túlfeszítjük a húrokat,
a gyermekbõl hirtelen fordulattal .:— fenevad
lesz. Ez a fenevad lett most a gyermeknépbõl ,
ennek pedi g nem szabad vért szagolnia, mert
ettõl megvadul. Hagyjan ak föl a horvát zsidók a
túlzók léha ábrán djainak a propagálásával. Ön-
mérséklet — ez legyen a jelszó. Csak ez állit-
hatja helyre a kibillent egyensúlyt. A józan ész,
a józan belátás lehet vezérük. A szenvedély min-
denkép rossz tanácsadó.

Az Õszkor összeülõ horvát parlament mûkö-
dését azonban nekünk is figyelemmel kell majd
kisérnünk. Elõl-hátul itt az ellenség. Bécs és
Zágráb — mindkét szomszédunk — meg van
mérgezve az antiszemitizmus gombáitól. Csak
hazafiság, becsületesség és józanság — a magyar
zsidó e három eminens tulajdonsága — védhet
meg bennünket attól , hogy e ragály közénk ne
üssön. ûr. Lázár Béla,



sivatagban való vándorlás alkalmával kellene megcsele-
kednünk, hanem az ujjászületési proczesszussal egy pil-
lanat alatt , par ordre de Mufti kellene végeznünk —
ezt dr. Herzl úr lehetõnek tarthatja, kevésbbé hiszékeny
ítélõk azonban nem fogják - megirigyelni optimizmusa
vakmerõségét, amelylyel fölépíteni akarja kísérletét. És
meg van-e az iskolázott hivatalnoki kar, amely nélkül
még a legkisebb állami szervezet sem állhat meg ? Ugy
hirtelenében jelenleg nem lehetne találni , minthogy év-
századokon át ki voltak zárva a hivatalnoki munkakörbõl .
És lehet-e föltétlen bizonyossággal számítani a szükséges
fegyelemre, az egyesnek az összesnek szempontjából való
megnyugvására ? Hiszen maga dr. Herzl adja mindjárt
annak a fegyelmezetlenségnek jelét , mely állami eszmé-
nyének hívei körében uralkodik ! Egy. bizottság, amely-
nek õ tagja , kongresszus egybehívására határozza magát,
határozott programmot állit össze, bizottságot küld ki e
határozatok végrehajtására s megválasztja elnökévé
dr. Herzlt. S mit csinál dr. Herzl ? Nem kérdezi sem a
fõ-, sem az albizottságot és saját önkényes hátalmasko-
dásával összehív egy kongresszust, amelynek a pro-
grammja teljese n más, mint ahogy megállapították. A
fegyelemnek ilyetén fogyatékosságával nem alapítanak
államot ; az a nép, mely a maga alárendelésére nem
képes, még nem érett az államalapításra, legkevésbbé a
zsidók, akiknek egyedüli egybekapcsoló tekintély ük a
vallás, melyet ez ecetben figyelmen kivül akarnak hagyni.
Egyáltalában államot nem lehet papiros-dekrétummal
alapítani ; s ha mégis történik kísérlet, akkor majd elemi
erõvel, amelyet emberi , hatalom nem akadályozhat meg,
fog összeomlani és a romok alatt elvész az eszmo is,
amelyet dr. Herzl képvisel, hogy beláthatlan idõkig, még
kedvezõ körülmények között sem támadjon föl.

Nos, meglesz tán a hajlandóság, hogy ebben az
elmaradhatlan fiaskóban üdvös elijesztési módot lássa-
nak némel yek s teljesen szabadjára hagyják õket, mig
a káron okulnak s propagandájukat megszüntetik vagy
elérhetõbb föladatokra fordítják. Mint hogy ha az a kár
csak õket érné s csak akkor állana be, ha terveik meg-
valósultak volna. Éri az a szerencsétlenek legsajnálatra-
méltóbbjáit , akiknek leginkább van szükségük segítségre
és megváltásra s éri altkor is,; mikor még nem történt
semmi tény leges. S mi lesz az eredménye e kongresszus-
nak ? Minthogy csak azok vesznek benne részt , akik
Herzlt. vakon követik, legközvetlenebb barátjai , tervének
ellenzõi azonban , akik elvben ugyanazon az állásponton
állanak , távolmaradnak, nem lesz semmiféle ellenzék ,
vagy ha lesz is, nem tud majd érvényesülni. Az urak
teljesen maguk között lesznek és zavartalan harmóniá-
ban részegülhétnek meg a legfényesebb tervektõl és
pózolhatnak a világ elõtt : Itt vannak a » zsidó nép kép-
viselõi g s kérik á nagyhatalmakat : Adjatok nekünk egy
államot l A nem zsidók véleményétõl nincs mit tartani ;
minden csak valamelyest is elfogulatlan nem fogja okolni
egyesek törekvéseiért az összességet, azzal pedig, amit
rágalmazásokban kedvüket lelõ ellenségeink hirdetnek ,
ebben az esetben sem igen fogunk törõdni. Ha a kon-
gresszus törekvései föltétlenül jók és már ma megvaló-
síthatók lennének, nem sandítanánk sem jobbra , sem
balra. Így azonban kötelességünk már eleve tiltakozni a
kongresszus határozatai ellen , mert a legfényesebb ékes-
szólás és a legjobban stilizált határozat sem képes pó-
tolni azt a szilárd alapot , amel ynek mostanság nincsen
meg még legcsekélyebb részecskéje sem.

III.

Vágujhelyi izraelita reáliskola.
Az iskoláról , ugy nagyjában , már múlt számaink

egyikében szóltunk , de különben is közismeretes , hogy
milyen megfeszített áldozatkészséggel munkálkodik hit-
község, iskolaszék egyaránt , hogy az iskolát fönntartsa
felekezetünknek és hazánknak nagy hasznára. Mert a
vágujhelyi reáliskolának nemzeti szempontból is nagyon
fontos hivatása van ; a fölsõ -vidék idegen ajkú nemze-
tiségei között valóságos vára a magyarságnak. Épp azért
kívánatos, hogy a kormány hathatós támogatásával sies-
sen segítségére az iskolának, hogy nemzeti kulturmisz-
szióját annál biztosabban és könnyebben teljesíthesse.

A múlt iskolai év végével nem voltak rózsásak a
viszonyok, mert két tanár megvált az intézettõl s két-
séges , volt, vájjon lehet-e helyettük rendes tanárokat
kapni , lévén a tanárok dij izása olyan , hogy nem érte
el az állami és felekezeti középiskolai tanárok díjazá-
sának minimumát sem. Válságossá tette az iskola álla-
potát a nyugdíj hiánya is. A hitközségi elöljáróság s a
reáliskolai bízottság, Sonnenfeld dr. elnökkel az élén ,
megismerve a helyzet tarthatlanságát , teljes erõvel , áldo-
zatkészséggel és lelkesedéssel látott hozzá a bajok orvos-
lásához. Az iskola részére õszinte barátokat és jóakaratú
pártfogókat nyertek , akik ráirányították a mértékadó
körök figyelmét az iskola hazafias és kulturális mûkö-
désére. Igy most már remélhetõ, hogy az iskola rendel-
kezni fog azokkal az anyagi eszközökkel ,, melyek azt az
ország középiskoláinak színvonalára fogják emelni.

Nagy része van már eddig is az iskola anyagi
ügyeinek rendezésénél Vietorisz Miklósnak, á vágujhel yi
kerület orsz. képviselõjének, aki alaposan . kidolgozott
emlékiratban kérte föl a kormány támogatását , aminek
köszönhetõ, hogy a kormány szerzõdési viszonyba haj -
landó lépni az iskolával. Pirchala Imre, a tankerület fõ-
igazgatója és Kornfeld Zsigmond , a magyar általános
hitelbank igazgatója, mindent megtettek, hogy az iskola
zavartalanul felelhessen meg nagy föladatának.

Az üresedésben volt két tanári állást Balázs Ádám-
mal és Erdõdi Árminnal töltötték be s a tanári kar
augusztus 30-án meg is tartotta alakuló ülését.

A beiratások augusztus 31-tõl szeptember 2-ig tar-
tottak és 146 rendes s egy magántanuló jelentkezet t föl-
vételre. Évközben még 3 tanuló állt be s igy az összes
növendékek száma 150 volt , 7-tel több, mint a múlt
esztendõben.

A tanévet szeptember 3-án istentisztelette l ny itották
meg s ettõl fogva megszakítás nélkül fol yt az oktatás ,
Az egészségügy i viszonyok a tanév elsõ és részben a
második harmadában nem voltak kedvezõk. Különösen
a vörheny- , kanyaró - és hagymáz-betegségek jelentkeztek.

Az ifjúság magaviselete kifogástalan volt.
A növendékek valláserkölcsi érzületének ápolását a

tanári kar mindig fõ-föladatának tartotta . Az iskola
izraelita felekezeti tanulói , akik túlnyomó többs égben
voltak , a hitoktató s egy tanár vezetése alatt mindig
megjelentek a szombati ifjúsági istentiszteleten. Az ünnepi
beszédeket ez alkalommal Mandl Á rmin dr. rabbi és
hittanár tartotta. A róm. kath. és ev. hitv. tanulók szintén
résztveitek felekezetük vasárnapi és ünnepi istentiszteletein.

Pirchala Imre, tankerületi fõi gazgató márczius hó
18-án és 19-én meglátogatta az iskolát , meghallgatta az
összes osztályokban az elõadást , megvizsgálta az iskola
egész ügykörét s mindennel nagyon meg volt elégedve.

Zsidó iskolák beszámolója*



A tantervben az év elején történt .kisebb változás.
Mint rendkívüli t árgyat : a gyorsirászatot is tanították .

A tanév folyamán az intézet hazafias érzületének
ünnepélyek rendezése által is adott kifejezést. Megünne-
pelte márczius 15-ét és június 8-át.

Az intézet a szegénysorsu jó tanulókat mindenféle
segélyben részesítette. Néhányan alapítványok kamatait
élvezték, másokat, téli ruhával , lábbelivel láttak el, sokan
kaptak ingyen tankönyveket és rajzeszközöket , számosan
pedig a szegénysorsu, idegenbõl jött tanulók közül vág-
ujhely i családoknál ingyenes ellátásban részesültek."

Az intézet levizsgázott 140 tanulója közül 20 volt
magyar anyanyelvû , 113 német és 7 tót nyelvû , de a
magyar nyelvet valamennyien beszélték.

A tanulók közül 16 római katholikus, 3 ág. ev.
volt , a többi izraelita.

A tanulásban való elõmenetel a legkevésbé sem
volt kielégítõ. 20%-on fölül van a bukott tanulók száma
s 45%-ra rug az elégségeseké. A jeleseké alig 12°/o.
A tanári kar az okot az otthoni ellenõrzés és serkentés
hiányában találja.

A vágujhel yi intézetben van iskolaegyesület is, mel y
az iskolalátogató szegénysorsu tanulók anyagi gyámoli-
tását tûzte ki czélul. Az egyesület nemes czéljai ellenére
sem részesült kellõ támogatásban. Azért az iskolaszék
lelkes fölhívásban szólította föl az intézet volt növendékeit ,
hogy adakozásukkal rójják le a hálát az iskola iránt,
melynek szellemi kiképeztetésüket köszönhetik. A fölhívás
nem járt ugyan a legfényesebb eredménynyel, de az
iskolaszék jogosan remélheti, hogy szívós kitartásának
lassadán majd szép eredményét láthatja. Az iskolaegye-
sület vagyona a jelenben 5258 frt.

Az értesítõt Szálai Mátyás Vágujhely vidékeinek
építészeti emlékeirõl szóló érdekes értekezése vezeti be.

A reáliskolai szakbizottság tagjai voltak : Sonnenfeld
Bernát dr. hitközségi elnök, Füredi Lipót dr., Herzog
Zsigmond, Steinitz Dávid és Weisz Gyula.

A tantestület a következõkbõl állott: Altmann Jakab
igazgató , Balázs Ádám, Erdõdi Ármin , Szálai Mátyás
és Vájsz Gyula. Hitokt atókép Erdélysz ky Mihály (ág. ev.),
Huszár Gyula (r. kath.) és Mandl Ármin dr. rabbi mûködtek.

IV.
Szegedi zsidó népiskola.

Szeptember 1-én nyitották meg ünnepélyes isteni
tisztelettel az iskolai évet , mely a fiúiskola fö nnállásá-
nak 53., a leányiskola fönállásának 46. esztendeje volt.

A beiratások pontosan történtek, a tanítás ren-
desen folyt , a szokásos ünnepnapok és szünnapok
megtartásával. Az egészségügyi viszonyok elég kedvezõek
voltak , csak az év vége felé lépett föl járványszerüleg a
kanyaró, ami miatt az évet június 10-én bezárták s az év
végéig megszüntették a tanítást.

A tanítás a megállapított tanrend és órarend sze-
rint folyt. A tanrendben nagy gondot fordítottak a val-
lásos nevelésre. Az elsõ osztály tananyagában a héber
olvasáson kivül a zsidók történetét is elõadták Józsefig
s magyarázták a tízparancsolatot. A szertartástant a
harmadik osztályban kezdték oktatni , az erkölcstant a
negyedikben.

A gyermekek erkölcsi viseletérõl és elõmenetelérõl
chanukka és peszach elõtt minden gyermeknek kiadott
»iskolai értesítõ* utján tudósították a szülõket. Az év-
záró vizsgálaton, amelyet június utolsó napjain tartottak , a
közönség is meggyõzõdött a tanítással elért eredményekrõl.

A tanítótestület 7 havi és egy záróértekezletet
tartott, amelyeken különbözõ szakkérdéseket tárgyaltak.

Az iskolaépületek és taneszközök . jókarban tartá-
sáról és a fölszerelés kiegészítésérõl a hitközség gondos-
kodott.

Szegény tanulók segélyezésére 127 tandíjmentes
fölvételen kívül a következõk történtek a lefol yt tanév-
ben : tanszerekre és kézimunkához szükséges anyagokra
adományoztak 90 frt 65 krt , tankönyvekre 66 frt 80 krt
ruházatra 661 frt 10 krt. Azonkívül többen adtak kisebb-
nagyobb adományokat ruhákban , amelyeket szintén szét-
osztottak a reá szorulók között. Összesen 33 fiút és 27
leányt láttak el ruházattal .

Az iskola alapitványainak kamatait szegény érde-
mes tanulóknak juttatták.

Különös elismerést érdemel a szegény tanulók
segélyezése körül a Leány-egylet tevékenysége, mely a
bajai leányegyesületnek is mintául szolgált. Ez az egylet
a tél folyamán ' naponkint 108 szegény tanulót és 28 fel-
nõt tet látott el ebéddel a hitközség által rendelkezésére
bocsátott helyiségben és összesen 17.114 ebédadagot
osztott ki a lefolyt t élen november 21-étõl márczius 21-éig.

Az intézet elemi iskolájának összesen 477 tanulója
volt , a kisdedóvónak 39, összesen 516. Fiu volt 306,
leány 210. Az elemibe beirt 477 tanuló közül kettõ
meghalt ; temetésükön az egész iskola vett részt, s csak
öt maradt ki. Hogy az év végén a tanulók száma
34-gyei volt kevesebb, az a nagyobbszámu elköltözések
rovására Írandó. Vizsgát 5-en nem tettek , ezek közül
4 az elsõ elemi leányosztály tanítványa volt.

A tanulók elõmenetele ritka kedvezõ volt. 443
levizsgázott tanuló közül 117 kitûnõ == 26,4°/ 0 haladást
tanúsított. Az elégtelenek száma bár nem volt csekély,
összesen 36, aránylag = 812% nem föltûnõ.

A tanulók között 17 keresztény volt.
A gyermekek közül 9-nek kivételével valamennyi-

nek magyar volt az anyanyelve; de ez a kilencz is jól
beszélt magyarul.

Egész tandijat csak 177-en fizettek, a többiek fele-
részben vagy egészen tandíjmentesek voltak.

A hitoktatásról a hitközség gondoskodott a város
többi nem felekezeti iskoláiban is. A felekezeti iskolával
egyetemben összesen 1173-an (tavaly 1172-en) része-
sültek hiltanitásban.

A tanulók névsorának olvasása közben jólesõ öröm-
mel tapasztaltuk , hogy sûrûen vannak közöttük magyar
nevüek, amit ha részben méltán a társadalmi, igaz ma-
gyar milieunek tulajdonítunk, nem kis részben annak a
hazafias szellemnek az eredménye, mely a szegedi zsidó
hitközség tagjait eltölti.

Az iskolaszék a következõ tagokból áll :
Dr. Gzukor Ignácz iskolai elõljáró, dr. Löw Immá-

nuel fõrabbi, dr. Redlich József , az iskola orvosa,
dr. Engel Mór, Landesberg Mór , Magyar Miksa, dr. Pálmai
Dezsõ, dr. Rex Izsó, dr. Szivessy László. A tanítótestü-
let választott képviselõje :. Klein Salamon.

A tanítótestület tagjai :
Böhm-Schulhof Szidónia, Deutsch Samu , Deutsch-

Stern Karolin, Gömöri-Fischhof Vilma, Horovitz Katalin ,
Klein Salamon, Kohn-Lederer Anna, Rosenberg-Kulinyi
Berta, Sehulhof Lajos, Strasser Antal.

Az értesítõt Strasser Adolfnak a » Gyermekvédõ-
egyesület«-iöl irt szép tanulmánya vezeti be.

Eleget tettünk kötelességünknek, ha az iskola ez
évi történetét elõadtuk és a statisztikai adatokat ösmer-
tettük. A szegedi zsidó iskolának sokkal elösmertebbek
az érdemei a vallás, a tanügy terén, mintsem hogy
ujabb dicséretekre szorulna. #
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— Irta : Strauss Adolf. —
(3. folytatás.)

A m ásik ünnep onnan veszi eredetét , hogy Sab-
batai egyszer hibátlan bárányt azzal az utasítással kül-
dött hívõinek , hogy azt közösen fogyaszszák el. A bárány-
ünnepet minden tavaszszal tartják meg. A bárány az
életet jelk épezi, melyet a nemi egyesülés hoz létre. Kü-
lönválva, monda Sabbatai, átkozottak lesztek. A fiatal-
ság ezen ünnepbõl is ki van zárva. Csupán házasfelek
vehetnek benne részt.

Isten a gazdagokat azért teremte, hogy a szegé -
nyeknek szolgáljanak. Ezt tanította Sabbatai , minden év-
nek elsõ napján köteles minden dönme szegények szá-
mára bizonyos pénzösszeget áldozni. Ezenfölül azonban
minden ünnepnap elõestéjén sajátságos gyûjtést eszkö-
zölnek hasonló czélból. Mindenki ) ellátja magát almával ,
narancscsal stb. A gyümölcs vásárlására csoportok kép-
zõdnek s élénken árvereznek , a narancsok , almák árát
fölszöktetik, gyakran megtörténik, hogy egy-egy alma
3—400 piaszternyi árban kél el. A liczifáczióknál kiváló
szerepet já tszanak az asszonyok.

Tél beálltával fát osztanak szét a szegények kö-
zött elegendõ mennyiségben. Munkaképtelen öregeket a
közös pénztárból tartanak el.

A dönmék összes peres ügyeit a bet-din (medslis)
intézi el, melynek élén rendesen az Ab bet-din , a község
feje áll. Mindazokat , .kik e törvényszék határozatai ellen
makacskodnak, afracsáknak ny ilvánítják , s a hitfelekezet
tagjai áz ilyennel minden érintkezést megszakítanak.
Mielõtt azonban valakit afracsának nyilvánítanak , elõbb
pénzbüntetéssel sújtják. Az afracsa , vagyis a kiátkozott
büntetése többny ire negyven napig tart.

Halálbüntetést Szabbati tanai határozottan kizárnak.
A dönme még az olyan kelipa halálbüntetését sem köve-
telheti , aki valamely dönmét ölt meg. Sabbatai szerint
õt halálra ítélni, életétõl megfosztani annyit jelentene,
mint szenvedéseitõl megszabadítani s irányában szánalmat
kelteni , ami ránézve kettõs jótétemény. Azzal kell bün-
tetni a bûnöst , aminek tulajdonképen nem büntetés a
neve, hogy életben kell hagyni , éljen és szenvedjen szünet
nélkül , és vegye át megérdemlett büntetését a más
világon.

A meghaltakért gyászolni nem szabad, mert a ro-
konok panaszhangjai az elköltözött lelke és isten közé
lép s igy megakadályozza azt , hogy a lélek isten elé
kerüljön.

A dönméknek meg van tiltva egynél több feleséget
venni. A dönme nejétõl soha meg nem válhatik.

A lakadalmakat ép oly szertartásokkal tartjá k meg
a dönmék, mint a többi spanyol zsidók keleten. E mel-
lett azonban a törököktõl átvették a szokást, hogy csü-
törtököt és péntek estét megünneplik. A csülötöki ünnep
(Kína Gedjesi) áz asszonyoknak van szánva. Éj iéi után
a menyasszony elhagyja a szülei házat s elmegy a võle-
gény hez. A pénteki estét rendesen a võlegénynél töltik .
Naplementekor a võlegény elmegy a mecsetbe, hogy ott
török szokás szerint végezze imádságát . Visszajö vet a
menyasszony egy öreg asszony társaságában várakozik
rá lakásán. A ház kapujáig megy elébe az öreg asszony
és bevezeti a võlegényt a szobáha , melyben a meny-
asszony van , mialatt , folyton dicséri annak szép és jó
tulajdonságát , mert tudvalev õ dolog, hogy a võlegény a
lakadalom elõtt alig láthatj a menyasszonyát. A szobához
érve, az öreg asszony visszahúzódik. A fiatal férj meny-
asszonyát sûrûn lefátyolozva a szoba sarkában széken

guggolva találja. Szombat reggel a fiatal férj megláto-
gatja neje szüleit vagy legközelebbi rokonait , kik e tar-
tozó látogatásra már elkészülve, várnak rá.

A dönmék temetkezési helyeik a városon kivül van-
nak, de nemcsak külön a többi zsidóktól , hanem minden
fiókfelekezetnek külön-külön van temetõje. Igy tehát Salo-
niki körül három dönme temetõt lehet látni. Ezen he-
lyeken zsidó nyelvû énekeket és imádságokat alkal-
maznak.

Annak jellemzéséül, hogy minõ vélemény uralkodott
ez ideig a dönmékrõl Európa szerte, fölemlítem , hogy
legelõször évtizedekkel ezelõtt a Salonikíben székelõ
németalföldi fõkonzul Carboneri L. lovag tett róluk em-
lítést kormányához intézett egyik jelentésében. Ezen je-
lentést azután ismerteti Hahn J K osztrák konzul a
Drin és Wardar vidékérõl szóló utazási könyvében , me-
lyet a bécsi akadémia megbízásából 1867-ben adott ki.
Azt hiszem, a tárgy elég érdekes arra , hogy kiegészítésül
ezt az ismertetést itt közöljem, mely egyúttal ez elsõ
volt , mit egyáltalán az idõig tudományos könyvben a
dönmékrõl irtak.

A Carboneri leírása a következõkép szól :
Van Salonikinek ezen kivül egy csodálatos feleke-

zete, az ugynevett deunmé vagy mamini. A németalföldi
fõkonzul jelentése szerint a deunmék nyilvánosan az
izlám híveinek vallják magukat , de titokban a zsidó val-
lást követik. Lehetõleg elzárkóznak a nyilvánosságtól s
a mecsetet csak azért látogatják meg, . hogy a külszint
megõrizzék. Néha egy-egy deunmé Mekkába is zarándo-
kol, hogy igazhivõnek tûnjék fel. Sem törökökkel , sem
zsidókkal a deunmék nem kelnek egybe. Maguk is két
felekezetre szakadtak s annyira külön váltak egymástól ,
hogy az egyik deunmé felekezet híve a másikból nem
vesz nõt. Vallásuk tanai nem kerültek ny ilvánosságra,
de vitás jog i és vallási kérdésekben a rabbinushoz for-
dulnak tanácsért. Számukat 3000-re becsülik. Két fele-
kezetre oszlanak : a konjóra és a kovajeróra . E két fele-
kezet annyira gyûlöli és utálja egymást,. hogy egy kova-
jero a világ minden kincseért sem laknék egy házban
valamely konjóval annál kevésbbé ülne vele egy asztal-
hoz , vagy inna vele egy pohárból. A kovajero annyira
megy gyûlöletben, hogy a konjét fajtalansággal is vádolja .

A kovajerók többny ire kereskedõk és írástudók.
Majd minden .ny ilvános irnok s hivatalnok e felekezet-
hez tartozik. A tudósok a héber nyelvet is értik. A ko-
varejók üzletei a bazár Missir Kjarsi nevû részén álla-
nak ; lakásaik a Porta Nuova mellett fekvõ városnegyed-
ben vannak. A konjók szegény napszámosok, iparosok
és teherhordók s a keleti negyedvárosokban laknak szét-
szórtan.

A dönmé felekezetet 1667 táján alap ította egy dri-
nápolyi hírneves rabbi , névszerint Sabbatai Czevi. Nem-
csak városában de Skopiában , Salonikiben , Smyrnában
stb. Nagyszámú hívõkre talált. Késõbb magát Messiásnak
hirdette s Drinápoly ból Damaskusba költözött. A meg-
rémült zsidók fölkeltek az ujjitó ellen s kérték a portá-
tól, szüntesse meg Sabbatai Czévi izgatásait. A porta
egy emberét elfogatási parancscsal Damakusba küldte s
Sabbatait Konstantinápol yba hurczolták. Midõn a nagy-
vezér elé vezették, egy ott szolgáló zsidó azt súgta fülibe ,
hogy csak ugy mentheti meg életét, ha az izlámra tér
át. Sabbatai tehát, azt vallotta a nagyvezérnek , hogy õ
tulajdoképen azért lépett föl Messiásnak, hogy a zsidókat
a mohamedán hitre térítse s izgatásainak czélja nem
volt más, mint a porta figyelmét magára vonni. Il y mó-
don megmentette életét s gazdag ajándékokban is része-
sült. További 'sorsáról nem szól a krónika.

A dönmék Salonikiben.



Midõn Sabbatai az izlám hitre áttért , hivei, melyek-
nek száma körülbelül 1000 családra rúgott , a mester
példáját követték s látszólag az izlám hitre tértek. Idõ-
vel azonban sokan visszatértek a zsidósághoz s idegen
nevek alatt Palesztinába vándoroltak , hogy ott bûneikért
vezekeljenek. Sabbatai híveinek utolsó maradványát a
Salonikii konjók képezik. Tizenhét évvel Sabbatai föl-
lépése után egy Barzelai nevû tanítványa lépett föl s
folytatta mestere tanait. Sok hivõje akadt , de késõbb
4— 500 családdal együtt szintén a mohamedán vallásra
tért át. Tõle származnak a kavajérok.

A kavajérok gyülésháza egy minden oldalról falak-
kal körülvett épület , melynek bensejében Husni pasa egy
vizsgálat , alkalmával 1885-ben mindössze egy öreg kulcsár-
nõt talál t A nagy, köröskörül divánnal körülvett terem
falán egy õsrégi perzsa kard s egy hosszú kés csüggött
a falon . Egy földalatti helyiségben ostort is találtak.
Máskülönben minden üres volt.

Néhány évvel ezelõtt egy fiatal deunmé megjelent
Saloniki kadijánál s kijelentette , hogy át akar térni a
mohamedán hitre , mert most csak látszólag mozlim. A
kádi a pasához küldte az ifjút s a pasa avval az uta-
sítással küldte el , hogy néhány napig gondolkodjék még
elhatározása fölött. A fiatal ember többé nem jelent meg
s az egész ügy feledésbe merült volna , ha a kadinak
véletlenül nem jut eszébe az áttérni óhajtó ifjú. Azonnal
kutatások történ tek s a deunmék eleinte azt állították ,
hogy a fiatal ember utazni ment. De kitûnvén az állítás
valótlansága , a deunmék ismét azt vallották , az ifj ú meg-
halt. A pasa kiásatta tehát holttestét és sokan azt állít-
ják , hogy a hullán fojtogatás nyomai látszottak meg.
Bárhogy álljon is a dolog, a dönmék nagy erõfeszítésébe
került , m'g valahogy magukat tisztázhatták.

Elõfizetési felhívás.
Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetése j úlius hó

vég"én lejár, szintug-y azokat , kiknek elõfizetése már elébb
járt le, tisztelettel kérjük , méltóztassanak elõfizetéseiket
megújítani , hogy a lap szétküldésében fennakadás ne
történjék.

Elõfizetési árak :
Egész évre 8 frt — kr.
Fél évre 5 » — >
Negyed évre 2 » — »

Papok, tanítók és községi hivatalnokoknak :
Egész évre 7 frt — kr.
Fél évre 3 » 50 »
Negyed évre 1 > 75 >

Újonnan belépõ elõfizetõknek meg-
küldjük lord Beaconsfleldnek (IVIsraeli)

A MESSIÁS
és Breier Eduárdnak

Az ó-budai bachur
czimû, lapunkban megjelent regényeit.

J^z „Eggenlöség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest , Józseftér 10.
—*>• IGMI •<*—

— A jeruzsálemi chacham-basi és a zsidók
pártoskodása Magyarországon. Saul Jakab Eljasar,
a Szentföld fõrabbija tudvalevõleg levelet intézett a paksi
orthodox fõrabbihoz , késõbb egyidejûleg az Izraeliták
országos irodájához és az Orthodox közvetítõ bizottság-
hoz, melyekben orthodox vezetõink által dogmaként
hirdetett ama hamis tan ellen nyilatkozott , mely szerint
orthodoxok és kongresszisták két különféle felekezetet
képeznek, minélfogva a kettõ soha , semmiképpen sem
egyesülhet. Izrael és vallá sa ellen elkövetett nagy bûnnek
mondotta a széthúzó törekvéseket. . Izrael legszentebb
záloga — úgymond — a béke és az egység és megha-
misítja hitünket , ki éppen a hit nevében megrontja az
egyetértést. Egy Izraelnek adta az Örökkévaló a Tórát,
egy Izrael szóródott szét és — ezerszer fájdalom ! —
egy Izraelt üldöznek és zárnak ki. Hogy egyek vagyunk,
arról meggyõzhetnek benneteket — irta — ha magatok
nem tudjátok , ellenfeleitek.

A chacham-basi levelei igen kellemetlenül hatottak
az orthodox vezetõk táborában és mindj árt megjelené-
sükkor megírta Viador a »Zsidó Híradó«-ban , ho'^y a
chacham-basi , »a  világszerte elösmert rabbinikus tekin-
tély, a legrövidebb idõ múlva vissza fogja vonni ny ilat-
kozatát. * És két héttel késõbb vissza is vonta. Megírtuk
akkor ennek a visszavonásnak a történetét , mely hogy
minden betûj ében találó vol t , mutatj a az elkésve kezünk-
hez juttatott egy levél, melyet a chacham-basi a vissza-
vonás után rabbi Bloch Mózeshez , a magyar országos
rabbiképzõ-intézet nagyhírû elnökéhez intézett. Ugyan-
csak az orthodox vezetés közlönye azt irta ugyanis
akkor, hogy Bloch rabbi táviratot küldött volna a cha-
•cham-basihoz, hogy vissza ne vonja a béke érdekében
tett nyilatkozatát, de a chacham-basi mitsem adott arra
az intésre, hanem, miután jobban informálták , belátta
tévedését és vezekelt. Erre vonatkozik a chacham-basi-
nak a szemináriumi agg elnökhöz intézett levele, melyet
hü fordításban (a héberbõl) ime közre adunk.

A nagy rabbinak , a bölcs aggastyánnak, Izrael
méltó tanítójának, a szent tudomány fáklyájának , rabbi
Bloch Mózes Jehuda gáonnak -Sudapest székvárosban ,
építtessék Urunk városa.

Nagy fájdalmat okozott nékem a hír, hogy egy
hírlap igaztalanul azt irta volna, hogy dicsõséged elle-
nére és boszantására írtam volna meg azt a második
levelet , holott nyilvánvaló, hogy a dicsõséged levele,
melyben arra szólitsz föl , hogy vissza ne vonjak sem-
mit sem, mert az az igazság, mit elsõ levelemben
írtam, elkésve érkezett el hozzám. Még mielõtt meg-
kaptam volna dicsõséged levelét, arra kénysz eritettek,
hogy megírjam azt a másodikat. Magyarország számos
orthodox rabbija jajkiáltó szót intézett hozzám , egy-
szerre, melyben biztosítottak , hogy a béke és az egység
érdekében küldött levelem még nagyobb háborút és
széthúzást fog eló'idézni. Ha a békét akarom szolgálni ,
irjak egy másik levelet , az elsõvel ellentéteset, amit aztán
meg is irtam. Mert hisz czelom a béke. Az Örökké-
való a tanú m, hogy a jót , népem üdvét és boldogságát
akarom. Megrémültem , hogy az ellenkezõjét értem el
annak, amit akartam Mit tehettem volna, ki mozgó
hegyek közé dugtam a fejemet , ki zajló örvénybe
jutottam , mikor utat akartam egyengetni? Távol,
nagyon távol volt tõlem a gondolat , hogy dicsõségedet ,
kit oly nagyra tartok —• mentsen Isten — megbántani
akartam volna. Távol, távol legyen az tõlem.

H í r e k .



A békeért most már csak Istenemhez fordulhatok
imámban. Világítsa meg az Ur a szemeket, nyissa meg
az elzárt sziveket, hadd lássák és érezzék, hogy Izrael
legnagyobb áldása a béke. Ámen, ugy legyen, Ámen.

Kesergõ szívvel irja e szavakat a dicsõségedet
áldó és tisztelõ Saul Jakab Eljasar,

a rabbik feje Jeruzsálem szent városában.
építtessék Urunk városa.

— A sionista kongresszust, mint irtuk , mégis meg-
tartják az utópiák után nyargalászók. Münchenben nem
lehetett , hát elmennek Baselbe. Határnapokul f. év
augusztus hó 29., 30. és 31. napjait tûzték ki. A tárgy-
sorron , a formaságokon kivül , 7 pont szerepel. A programm
ez: Elsõ . nap : A kongresszust megnyitja a korelnök.
Üdvözlõ beszéd, tartja Herzl Tivadar dr. A tisztikar meg-
választása. Üdvözletek fölolvasása. Tárgysor: A zsidók álta-
lános helyzete. Elõadó Nordau Miksa. A sionista programm
megállapítása. Elõadók : Bimbaum N. dr., Farbstein D. dr .,
A .sionista szervezet, fólõadó : Bodenheimer dr. A sionista
tevékenység közpon tosítása . Nemzzti alap. Az eszme ter-
je sztése. —: Második nap : Palesztina kolonizácziöja.
Eló'adó Schnirer M. T. dr. Földszerzés. Uj kolóniák ala-
pítása. Telepesek kiképzése. Bevitel , kivitel . Kulturmunka.
— Harmadik nap. Héber irodalom. Elõadó : Ehrenpreis M.
dr. A legközelebbi kongresszus helyének megállapítása és
a vezetõség megválasztása. Bucsu és a határozatok
összefoglalása. — A vezetõség a kongresszus egyes pont-
jaihoz beküldött munkákat is elfogad , amelyek Kokesch
0. dr.-hoz (Bécs, I. Singerstrasse 25) intézendõk. A kon-
gresszus tagja csak az lehet , aki a sioneszme .hívének
vallja magát és akit ilyennek az elõkészítõ-bizottság el-
fogad. Jelenlkezni aug. 15-ikéig lehet. A kongresszuson
hallgatók is részt vehetnek, ha aug. 25-ikéig jelentkeznek .

—- Cfoldsmidt Levin tanár, a berlini egyetemnek
ez a kitûnõsége, f. hó 17-ikén hosszas szenvedés után
elhunyt. Életérõl rövidesen a következõket közölhetjük :
Goidsmidt Levint 1860-ban a heidelbergi egyetemre jog-
tanárnak nevezték ki, 1870-ben meghívták a lipcsei szö-
vetségbiróságba tanácsosnak , amely bíróság késõbb biro-
dalmi fó'kereskedeími tõrvényszék nevet nyert. 1875 ben
a berlini egyetemre a kereskedelmi jog tanárául hívták
meg és igazságügyi tanácsosi czimet kapott. Ebben az
állásban 20 évig maradt. Grûnhut , a bécsi egvetemnek ke-
reskedelmi és váltójog tanára, a »N. Fr. Presse«-ben
többek közt igy ir Goldsmidtrõl : »A legjelentékenyebb
kereskedelmi jogtanár, akit a föld kerekén Thöl halála
óta láttunk , a német jogtudományoknak hérosza, a ber-
lini egyetemnek ékessége.« >>Goldsmidt jelentõs égét rö-
viden lehet meghatározni : Õ a jelenkor leguniverzáli-
sabb jogásza volt.«

— Jubileum. Kovács Fülöp máv. felügyelõ, a
visszatérítési osztály vezetõje Budapesten , most töltötte
be az államvonataknái töltött szolgálati idejének har-
minczhatodik évét. Ezt az alkalmat tisztársai és személy-
zete arra használják föl, hogy megünnepeljék kartársukat
és fõnöküket , aki maga a megtestesült szerénység és
munkaszeretet . Az ünneplés és ajándékkal való kedves-
kedés elõl, aminek f. hó 24-én lesz a napja nem lehet
kitérni * ugy mint a nyugalom elõl , melyet a jubiláns , bár
a máv. szabályzata szerint teljes joga volna hozzá, nem
akar igénybe venni. A dolog kicsit bajos is volna, mert
Kovács Fülöp a tarifa-osztálynál szinte nélkülözhetlen
és olyan szaktekintély, hogy ilyen irányú európai konfe-
renziákon a máv. rendesen õvele képviselteti magát.

— Külföldi magyarok kitüntetése, A király orosz-
országi útja nyomán most került sorra néhány kitün-
tetés. Ezek között találjuk a budapesti származású Décsi I

Mór odesszai lakost , a magy földrajzi társaság tb. tagját ,
háztulajdonost és iparost , aki III. oszt. vaskoronarendet .
Murányi Alfrédet , a magánkereskedelmi bank igazgatóját
és Freiwirth Oszkárt, a Phönix biztosítótársaság vezér-
igazgatóját , szt.- pétervári lakosokat , akik a Ferencz József-
rend lovagkeresztjét kapták.

— Az indexen. Rohlingnak , a hírhedt , tudomá-
nyos színû antiszemita agitátornak Talmud-Jude czimû
könyve a pápai indexre került. Amint a római » Osser-
vatore Romano«-ban közölt listában megolvasható , Roh-
lingnak, a prágai egyetem exegesis-tanárának még két
latin- és németnyelvû müve került a pápai indexre. Az
indexre került könyvek katholikusok szemelj en tilos olvas-
mányok. Az antisemiták — a katholikusok is — mégis
a Rohling könyvébõl merítették tudományukat .

— A nemezis. Decker t páter védõjét , a kikeresz-
telkedett Löw Antal Miksa ügyvédet , hamar utolérte az
õ sorsa. Ez az ur, aki, hogy szerepet játszhasson , hité-
tõl is —¦ fogadása ellenére — hamarosan megvál t, tény-
leg anny ira vitte az antiszemiták táborában , hogy szemet
szúrt. Keresztény-szoczialista vezetõ volt. Ebben az állá-
sában kezdett némelyeknek kellemetlenné lenni , minél-
fogva megindult a vita a fölött , hogy az antiszemiták
tulajdonképpen a vallás vagy a » faj « miatt nem akar-
ják e a zsidót bevenni. Schneider és Gregori g kezdték a
dolgot. A kikeresztelkedett Löwöt megtámadták a
» Deulsches VolksblatU ban és a keresztény-szocziális
vasúti szövetkezet vezetésére alkalmatlannak ny ilvánítot-
ták. A vasutasok erre kapták magukat és Lueger dr.-tól ,
az antiszemita pápától kértek szakvélemény t, és Lueger
kijelentette, hogy a keresztény-szocziális vasutasok között
csak akkor jelenik meg — ha Löw Antal Miksa dr. , a
vérvád és Deckert páter védõje nem leszen jelen. Egy
katholikus pap, Dittrich cooperator , a »hithû « Löw Antal
egykori tisztelõje most igy ir a Löw esetérõl : »Az egy-
ház tanításában , hogy a keresztség által a zsidó töké-
letes és teljesértékü katholikussá válik , nincs meg az a
fölfogás, hogy az illetõ megszûnik a zsidó nép hozzá-
tartozója is lenni. A keresztség által a zsidóból éppen-
séggel nem választatnak ki azok a sajátlagos tulajdon-
ságok, amelyek az antiszemitizmust indokolják. * Vergani
igy búcsúztatja Löwöt ; » Löwnek mindenkorra vége van. «
Ime, ez a vérvádaskodó Deckert páter kitért zsidó vé-
dõjének a nemezise.

— Egy esküdtszék igazmondása. A lembergi
Oberlandesgerichtnek érdekes esküdtszéki ítélet fölött kell
most döntenie. A zloczowi esküdtszék ugyanis 1893. évi
november 23-ikán 3 napi tárgyalás után Heilpern Dávid
Salamont, ennek egy leányát és egy segédét hamis eskü
miatt 8 szóval 4 ellenében vétkesnek mondotta ki, mi-
nélfogva õket az esküdtszék és pedig az apát két és fél ,
a leányt és segédet másfé l évi börtönre Ítélte. Itt követ-
kezik azután a bökkenõ. Az ítélet meghozatala után pár
héttel az esküdtek egy a védõhöz intézett levelükben ki-
jelentették , hogy õk értelmetlen falusi ember létükre föl-
ültek az esküdtszék elnökének, egy antiszemita érzelmû '
földbirtokosnak , aki õket, jobb meggyõzõdésük ellenére,
rávette a vétkesség kimondására , még pedi g ugy, hogy
avval fenyegette meg õket, mikép ha a vétkességet ki
nem mondják, maguk is börtönnel sújtandó bûnt követ-
nek el.

— A pansi Comite bienfaisance Israelite most
tette közzé évi jelentését , amely képet nyúj t ezen egye-
sület nagyarányú humanitárius mûködésérõl. Az összes
kiadások 469,354.35 frankra rúgtak. Ebbõl a 220,000
frtnál nagyobb summából 600 szegény állandó havi
segélyt, 1200 egyszeri nagyobb adományt és 20,000



kisebb adományt kapott. Ezenkívül kiadtak 49,470 kenyér-
utalványt, 13,957 husutalványt, 52,134 füszeranyagutal -
ványt , télen pedig 3500 fûtõanyagutalványt ; 2797 egyén
bérsegéíyt , 2072 család és 424 egyén maczosz-segélyt
kapott. Ruhával 225 egyént támogattak, az orvosszereke t
pedig 2511 helyett fizették ki. Az egyesület különösen a
gyermekekre fordít nagy figyelmet , 537 gyermek egészen
az õ ellátásában van. A levesosztó-intézetben az egye-
sület 523,000 adag levest adatott ki. A bevételek a ki-
adásokat csak 1768 frankkal multák fölül.

— Egy palesztinai zsidó falubõi. Beer-Tobiában
most érkezett el a búza és árpa aratásának ideje és
két hét óta vidám élet s szorgos munkálkodás ioly ik,
hogy betakaríthatják a . földmûvelõk az életet, ebben a
faluban most elsõizben. Éjjel-nappal folyik a munka és
héber énekek danája mellett , amelyek Sionról szólanak
és a földmives munkát dicsõitik, szorgoskodik sok munkás
kéz. Itt ifjú telepesek indítják a magas aranykalászos
gabonatengernek az aratógépet , mig amott idõsebb tár-
saik kaszával vágják a kevésbé magvas és sürü ren-
deket. Ott , ahol múlt évben is búzát vetettek , kevésbbé
dús az aratás, egyebütt azonban bõven osztja majd a
sürü kalász az áldást. Az idei aratás azonban minden
esetre örvendetes bizonyság, hogy az elkövetkezõ esz-
tendõkben is jó eredményre számithatnak. A cséplés
künn történik a földeken és örül az ember lelke, ha
látja , hogy a telepesek még éjjel sem akarnak megválni
munkájuk gyümölcsétõl s ott alusznak a kepék vagy
asztagok mellett. Mostanában , hogy érésnek indult a
dinnye, egy-egy ifj ú telepesnek mindig künn kell aludni
a földeken , hogy elûzze a sakálokat , amelyek az érni
kezdõ dinnyéket nagyon szeretik. Sok telepes kísérletet
tett különbözõ terménynyel és a kísérlet sikerült. A
beer-tobiai telepesek az intézõségtõl zsidó tanítót kértek
gyermekeiknek, s kérésüket a sátoros ünnepek után tel-
jesitik is. Egy oroszországi zsidó tanitó hatvan héber
könyvet ajándékozott az ifjúságnak s igy megvetette az
alapját egy alkalmas iskolai könyvtárnak. Az iskolának
a jelenben 23 tanulója van , 14 leány és 9 fiu , akiket
Kríschevszky, a jeruzsálemi zsidó szegényorvos fivére
tanít , aki tán véglegesen itt fog maradni. Á gyermekek
már most is bensõségteljes szeretettel csüggenek az uj
tanítón s rövid idõ multán remélhetõ , hogy a külön-
bözõ népdialektusokat kiszorítj a a tiszta héber.

— Héber betûs arab lap. Alexandr iában héber
betûs arab lapot adnak ki majd a napokban , mely a
zsidóságot érdeklõ dolgokról ad hetenkint számot. Fog-
lalkozni fog különösen a palesztinai zsidc kolóniák hel y-
zetével.

— Zsidó telepek Besszarabiában. A »KivIanm «
arról értesül , hogy Besszarabiában öt. uj zsidó kolóniát
akarnak alap ítani. Már ki is van választva az 50 család
akik elsõkképen fognak ott letelepedni s különösen tej-
gazdasággal fognak foglalkozni.

— H alálozás. Abauj-Szántóból jelent ik, hogy ott
Teitelbaum Salamonné jobblétre szenderült. A megbol-
dogult , miként férje is, a környék jótevõi között elõkelõ
helyet vivott ki magának és nemcsak a szegé-
nyek szeretetében emelkedett magasra , hanem az egész
város polgárságának tiszteletében is. ' A temetés ritka
nagy részvéttel men t végbe. A gyászoló férj a temetés
után a város valamennyi jótékony egyesületénél alapít-
ványokat fett neje nevére és a szegények között is —
felekezeti különbség nélkül — nagyobb összeget oszta-
tott szét.

— K itüntetett akadémiai növendék. A bécsi
képzõmûvészeti akadémia legutóbbi ülésén Krausz Vilmos

nyítrái illetõségû festõnövendeknek egy Köhigsvater dijat
itélt oda.

— L portgyõzõ. A testi erõt, mert a lovagkorban
nem igen szerepelhetett , rendesen kitagadják a zsidóból.
A testi gyöngeség és az ügyesség hiánya a zsidónál mint
»faji« jelleg szerepel , ámbátor az uj idõk, mikor a zsidó-
nak is módjában áll erejét másokéval összemérni, már
számos czáfolato t nyújtottak. Most is itt fekszik egy
eló'ttünk. Az »I. Wiener Amateur Schwimmklübb« Ab-
báziában úszóversenyt rendezett, amelyen magyar részrõl
hárman vettek részt. Közöttük Sugár Elemér is, aki többi
magyar társainak nimbusát még növelte. Sugár egymaga
3 versenyt nyert meg s ugyanakkor három világrekkor-
dot is állított föl.

— Zsidó szanatórium Svájezban. Davos svajcz i
fürdõhely igen alkalmas mell- és tüdõbetegek gyógyítá-
sára . Ez okból évek óta igen sok zsidó látogatój a is
van , akiket azonban — fõképpen ha vallásosabbak
voltak — nem lehetett elhelyezni és különösén a svajczi
felekezetközi viszonyok miatt a szegényebb zsidók voltak
nagyon megakadva. Hogy ezen a bajon segítsenek ,
Hirsch A. ottani lakos kezdeményezéséré, zsidó szanató-
riumot építettek, mely az idén õszszel (Davos télen is
használható) megnyílik. Az építkezések 250.000 frankba
kerültek , mely összeghez a vagyonosabb zsidóság nem-
csak Svájczból, de az egész kontinensrõl elküldte a maga
adományait .

— Kitüntetés. Gmber József dr.-nak, a bécsi
egyetem fülgyógyászati tanárának, õ felsége a vaskorona-
rend III. pszt. jelvényét adományozta.

— Jótékony hagyományok. Fischl Gusztáv egy
bécsi bankház tulajdonosa, aki mostanában halt meg,
mint fölbontott végrendeletébõl kitûnt, különbözõ, és pedig
jórészt nem zsidó, jótékony czélokra 7000 frtot hagyo-
mányozott.

— Egy rabbi panasza. Dr. Kohn Ármin , szigetvári
és barcsi rabbi , a következõ panaszos levelét küldötte be
hozzánk közlés végett :

» Kilencz év óta mûködöm itt a szigetvári hitközség-
ben , mely hez Barcs egy ideig mint fiókhitközség tartozott .
Mintegy 6 év elõtt e viszony annyiban megváltozott ,
hogy Barcs külön anyakönyvi kerületté alakult és ön-
álló hitközség lett. A vallás- és közoktatásügyi miniszter
akko r abból az elvbõl kiindulva, hogy az anyakönyv-
vezetõ rabbi joga i csorbát nem szenvedhetnek , kivéte-
lesen megengedte, hogy a barcsi hitközség engem biz-
hasson meg külön anyakönyve vezetésével.

Igy alakult Barcs anyahitközséggé és képezett Szi-
getvár anyahitközséggel együtt két testvérhitközséget,
melyek a rabbiság tekintetében egyenlõ jogokkal bírnak,
melyek tehát az én mûködésemet minden irány ban , ugy
anyakönyvvezetõi , mint lelkészi minõségemben egyenlõ-
képen igénybe vehetik.

Megjegyzem , hogy megyei határozat folytán a barcsi
hitközség 5 éven át 250 frttal járult hozzá a szigetvári
költségvetés fedezéséhez , azonfelül a barcsiaktól nekem
megszavazott200 frt tiszteletdíj a vallás- és közoktminisz-
ter döntése folytán a szigetvári hitközségé volt.

Múlt évben megszûnt a 250 frtos összegnek fizetése
és a megye határozata folytán Barcs nem tartozik töb-
bet fizetni a közös rabbi fizetéséhez.

Barcs hitközsége, melynek több mint száz zsidó csa-
ládja van, köztük sok jómódú, 200 írtért veszi igénybe
mindazt , miért a szigetvári hitközség 1200 frtot fizet
alulirt rabbinak. Kétszáz, mondd kétszáz forintért
követeli a szigetvári községgel a teljes egyenrangúságot
a rabbiság tekintetében. ' *



Õszintén megvallom, fáj a szivem, midõn látom,
hogy a szigetvári hitközség mely nagy költségvetését
amúgy is csak nehezen és áldozatok árán tudja fedezni ,'
maga kénytelen évi fizetésemet kiszolgáltatni. Hát ez a
jog ? Ez az igazság ?

A gazdag barcsiak ugyszólva ingyen rendelkeznek
a pappal. Ez tovább igy nem mehet , a jog, a méltá-
nyosság megkívánja, hogy rabbi- fizetésemet mind-
két község egyenlõképen ossza meg egymásközt. Ma-
gam sem lehetek hajlandó 200 forintokért a rabbiteendõ-
ket és felekezeti népiskola felügyeletét végezni. Való-
ban megfoghatatlan valami, hogy egy hitközség, mely
iskolát tart fenn három tanerõvel , hol két hitk. hivatal-
nok mûködik , hol a zsidó lakosság folyton szaporodik ,
200 forinttal honorálj a elsõ tisztviselõjét , papját ! Csodá-
lom is, hogy nem jutott a barcsi in* elligens zsidóknak
maguktó l eszükbe , hogy a szigetvári hitközség nincs
abban a helyzetben , hogy az õ anyakönyvvezetõ rabbi-
jukat is fizesse. Hiszen valami hallatlan az, hogy egy
elõkelõ hitközségben mûködõ rabbi 200 forinttal volna
megfizetve.

Szigetvár, 1897. juhus hó. ur, Kohn Armm,
szigetvári és barcsi rabbi.

— 30 éves tanitói szolgálat Altmann József , a
gyulafehérvári izr. népiskola tanítója , kinek az intézet uj á-
alakitása körül oly sok érdemei vannak , szerényen ülte
meg tanitói mûködésének 30 éves jubileumát . Az iskolaszék
ügybuzgó elnöke dr. Deutsch Mór csak késõn tudta meg
a szerény tanitó által elhallgatott tényt , miért is csak a legkö-
zelebb lefol y t évzáró-vizsgákon gratulálhatta kellõképen
az érdemdús paedagogust , akinek mûködését a kormány
is már többször kitüntetésre és elismerésre méltónak találta.

— A nagyváradi izr. komaegyesület ifj. Ullmann
Izidor elnöklete alatt f. hó 18-án tartotta évi közgyûlését
mely alkalommal bemutatták az évi számadásokat és megej-
tették a választásokat. Elnök ismét ifj . Ullmann Izidor , alel-
nök Zucker József, pénztáros Leitner Lajos és ellenõr Bene-
dek Dávid lett. Á közgyûlés határozatából a hitközség
tagjaihoz fölhívás t intéznek , hogy a szép czélu egyesület
tagjainak létszámát szaporítsák .

— Emlékfüzet. A gyulai hitközség szent egy lete,
mint annak idején megírtuk , f. év márczius hó 11-ikén
ünnepelte fönnállásának 50 éves jubileumá t. Errõl a jubi-
leumról most egy csinosan kiállított füzet jelent meg,
melybe az ünnepél y történetét ismertõ csinos elõszót
Weisz Mór a rendezõ-bizottság elnöke irt. Megvan azután
a füzetben Kecskeméti Ármin dr. rabbij elöltnek pompás
ünnepi és Berényi Ármin dr. hitközségi és chevra-kadisa el-
nöknek emelkedett szellemû díszközgyûlés megnyitó beszéde.

— A rókázó. Uram , uram , Arje Léb Groszberg
uram ! szállok az urnák. Volt önnek egy rokona, vagy
tán nékem volt a rokonom, vagy tán egyikünknek sem ,
vagy mind a kettõnknek , mondjuk , hogy mind a kettõnk-
nek. Ez a mi rokonunk falusi szegény ember volt , ki
csak ritkán lakott jól és még ritkábban finom étellel.
Egyszer a mi rokonunk teljes 24 óráig szándékosan nem
evett , mert a rá következõ napra lakodalom volt kiírva
a falu koczinja (leggazdagabb embere) házánál . A mi
rokonunk erre a lakodalmi lakomára õrizte meg a gyom-
rát , mert , — hisz tudj a a szép zsidó szokást faluhelyt , —
ilyen mulatságra a legelõkelõbb is a legszegényebbet is
meghívja de lett reggel és lett este és rokonunkat még
mindig nem invitálták , pedig a lakoma rég megkezdõdött.
Mi volt mit tennie ; elõkerestette a szombati sóletmara-
dékot és evett mig csak a tálban volt , a tálban pedig sok
volt. Jóllakva , nagyot fohászkodva szegény lefeküdt . De
aligvolt ágyában zörgetnek az ablakon. A koczintól jöt-
tek, sõt mi több : maga a koczin jött a szegény hitrokonért.

»Édes reb Zorach, — szólt — bocsásson meg, magáró
megfeledkeztem , de hogy észrevettem, hogy hiányzik ,
magam jöttem el érte. * Rokonunk okos ember vol t, nem
kérette hát magát soká ; elment és evett, mintha csak
két gyomra volna. De ami egy, az csak egy. A gyomor
tiltakozott a túlteher ellen és kilökte , mit ráerõszakol-
tak ; a mi rokonunk szóval rókázni kezdett. A szeretetre -
méltó koczin kivezette a szegény embert és mig róká-
zott , maga fogta a fejét. De jött , aminek jönnie kellett.
A finom ételekkel kifelé kívánkozott a sóletbab is, a
zsíros kugli , sõt az alapul bevett hagymás-tojás is. De
ez aztán már nem tetszett a koczinnak. »Nem haragud-
tam, — szólt — mig azt rókáztad , mit nálam ettél, de
az ördög vigyázzon rád , mikor a maga d ételed okádod. «

Kedves szerkesztõ-kollegám ! Mig ön a »Jüdische
Allgemeine Zeitungs-ban az »Egyenlõség« híreit adta ki ,
hagyjánl Nem törõdtem vele, hogy eredetiekként jelennek
meg lapjában. Legyen, gondoltam ; hisz az »Egyenlõség«
gazdag lakodalmi asztaláról szedte. De ön most már az
»E gyenlõség* híreibe az ön saját sóletbabját is bele-
vegy ül'. Az ördög nézze ezt nyugodtan. Átveszi híreimet,
miket »önnek irtak « és fölereszti azokat vagdalt hagymás
tojással , zsíros kuglival : ez nem járja , édes Groszberg
ur. Közölje híreimet , mint az önéit , nem bánom, de a
három napos sóletot tartsa távol tõlük , ezt, külön , otthon
rókázza ki. Sz. M .

* Megjelent a sakkjáték legújabb nagy kézikönyve.
Alapos és számottevõ szakmunka ez, melyet a világhírû
Bilguer , Morphy és a legkiválóbb szerzõk nyomán meg-
írtak Akantis z Viktor és Bozsnyai Károly. Pompás ki-
állítású , 360 ábrával ékesített , 368 oldalra terjedõ diszes
kötet. Minden tekintetben kimerítõen tárgyalja a sakko-
zást a kezdõ játéktól a legmagasabb fokig. És tényleg a
^ fölsõbb sakk«-ot még semmiféle mûben ily alaposságga l
és oly bõven nem tárgyalták , mint e derék, a kiadó
áldozatkészségét bizonyító mûben. A kezdõ játékos meg-
találja világosan és mag ántanulásra legalkalmasabban az
általános fogalmak magyarázatát , az összes nyilt és zárt
játék megnyitásokat , az összes csel játszmákat (gambit) és
azok elméletét és a közép- és végjátékokat igen sok vál-
tozatban.

Az elõhaladott játékos pedi g, aki a legmagasabb
fokig élvezni akarj a a sakkozás elméletét és gyakorlatát ,
az valóságos rajongá ssal fogadja majd e müvet. Mig a
külföldön drága árakon külön árulják a mesterjátszmák
és a föladványok (problémák) gyûjteményét , addig ez
egy-egy kötetre valót tartalmaz , t. i. 250 mesterjátszmát
(közlük a millenáris és a moszkvai sakkverseny játsz-
máit), 150 föladványt és a fölad vány megalkotásának és
megoldásának elméletét és gyakorlatát. A sakkozás tör-
ténete pedig oly kimerítõ , hogy ritkítja párját sok érdekes
adattal , kronológiával , j eles sakkmesterek névsorával,
Kempelen báró sakkautomatájával , a ströbecki játék. Az
igen sok újdonság mellett van olyan is, mely eddi g
magyarban sehol említve sem volt : A Tamerlan-fél e
körsakk játék. A sakkozás gondolkodástanának módszere ,
Wekerle László dr. nyomán . Végül a sakkozás arany -
szabályai : a cseljátékok elrendezésére, a jó hadállás és
roham kivitelét e és a sakkbábok legczélszerübb alkalmaz •
hatóságát illetõleg.

A könyv nagyságos K. Jónás Ödön urnák , a sakk-
kör t. elnökének van ajánlva és igazán hiányt pótló mû
a magyar irodalomban , mert valóságos encyclopádiája a
sakknak és fölötte olcsó, terjedelmét tekintve ; fûzve 2 frt ,
remek díszkötésben 2 frt 50 kr.

Megjelent Bozsnyai Károly kiadásában Budapesten,
Muzeum-körut 15.



Melleklet 30 - Missing


